

«Утверждаю»



Отчет

о деятельности ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» и его филиалов в 2016 году.

Основные направления работы музея

В отчетном году ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» и его филиалы работали в рамках Государственного задания по оказанию государственных услуг, определенных на основании приказа управления культуры и архивного дела Тамбовской области от 06.07.2009 г. «Об утверждении стандартов качества оказания государственных услуг областными государственными учреждениями культуры».

По итогам года плановые задания по обслуживанию посетителей в рамках государственного задания выполнены по всем основным показателям.

Основополагающими и приоритетными в работе музея явились мероприятия в рамках 380-летия образования г. Тамбова и объявленного Года российского кино в РФ.

В 2016 году продолжилась работа по реализации долгосрочного регионального проекта Музейный марафон «Регион 68 – Музей.ru...», раскрывающего исторические и культурные традиции городов и районов Тамбовской области. Так, в рамках работы Марафона были представлены следующие выставочные проекты:

- «Мой край родной – земля моя Мучкапская» из фондов Мучкапского историко-краеведческого музея;

- «Село – души моей частица» из фондов Историко-краеведческого музея Бондарского района;
- «Родимый край нам Токарёвская земля» из фондов Токаревского районного краеведческого музея
- «Никифоровский район: от истоков до современности» из фондов Никифоровского районного краеведческого музея.

Велась активная работа по организации обменных выставок с федеральными и региональными музеями. В сентябре в Калининградской художественной галерее открылась выставка «КАБИНЕТ ГРАВЮРЪ Л. А. ВОЕЙКОВА. РУССКАЯ ПЕЧАТНАЯ ГРАВЮРА XVII - XVIII веков» из собрания Тамбовского областного краеведческого музея, а в октябре в ТОКМ состоялась презентация интерактивной передвижной выставки «Сказание о Мамаевом побоище», из фондов Музейно-выставочного центра «Тульские древности», филиала Государственного военно-исторического и природного музея-заповедника «Куликово поле». 23 октября в Школе акварели Сергея Андрияки была представлена выставка «Рембрандт и его последователи. Западноевропейская и русская графика XVII – первой половины XX вв.» в цикле «Шедевры музейных коллекций» из собрания ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» и ТОГБУК «Тамбовская областная картинная галерея». В ноябре в Тамбовском областном краеведческом музее, презентовалась выставка «Путешествие в мир кукол» из частного собрания Марины Политовой (Москва).

Среди выставочных проектов также следует отметить:

- «Эхо Рахманиновских фестивалей», посвящённая 35-летию со дня основания на Тамбовщине музыкального фестиваля им. С.В. Рахманинова.
- «Неизвестный Вышеславцев: книги из коллекции Алексея Владимировича Вышеславцева в фонде научной библиотеки Тамбовского областного краеведческого музея» в рамках реализации грантового проекта «Тамбовский конволют»

- «Город, который мы любим», посвященная 380-летию основания города Тамбова;
- «Маскарад – мир мечты и иллюзий» (авторский проект Тамбовского искусствоведа О.В. Михайловой).

12 июня краеведческий музей принял активное участие в праздновании Дня города с презентацией выставки «Ярмарки в Тамбовской губернии», посвященной 380-летию основания г. Тамбова.

С 18 по 22 марта директор ТОГБУК «ТОКМ» - Чиликин А.И. в составе делегации области приняла участие в XI Международной туристской выставке «Интурмаркет – 2016», где анонсировал работу ТОКМ и его филиалов.

В августе сотрудники ТОГБУК «ТОКМ» подготовили и презентовали уникальный выставочный проект «Святые и святыни земли Тамбовской», который был приурочен к проведению в Тамбове Международной конференции «Новые маршруты религиозного туризма».

3 июня в здании областного краеведческого музея состоялась общественная гражданская акция, где тамбовские общественники подписали обращение на сбор пожертвований для создания Народного музея, посвящённого памяти Архиепископа Луки – великого ученого и врача, почитаемого святого, как в России, так и за рубежом.

23 марта и 18 ноября в рамках повышения квалификации работников государственных, муниципальных и ведомственных музеев Тамбовской области в краеведческом музее провел научно-методические семинары «Музей в современной городской среде. Поиски новых решений», приуроченный к 380-летию города Тамбова, и «Проблемы музейной интерпретации профессиональных направлений: специфика представления и пропаганды научных коллекций».

10 июня в ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» при поддержке Управления культуры и архивного дела Тамбовской области, Комитета культуры администрации города Тамбова прошли VII областные

музееведческие чтения «Музеи в культурном пространстве города», посвящённые 380-летию основания города Тамбова. На чтениях выступили работники государственных, муниципальных, ведомственных и школьных музеев городов Тамбова, Моршанска, Мичуринска, Котовска, Кирсанова, Рассказово с докладами о научно-исследовательской, экспозиционной и просветительской работе своих музеев, их роли в сохранении культурно-исторического наследия родного города.

В течение года функционировал Детский университет «Край, в котором ты живешь», где проходили обучение учащиеся начальных классов школ города и их родители. Продолжилось сотрудничество ТОКМ с образовательными учреждениями города и области. Для воспитанников детских садов, учащихся и студентов готовились и проводились мероприятия, лекции, беседы, викторины, музейные игры и уроки, интерактивные и виртуальные экскурсии в музее и на выезде. Оказано содействие Управлению образования и науки Тамбовской области в организации II Межрегионального фестиваля детской прессы «Голос поколений» и постконкурсной поддержке одаренных детей.

В Мультимедийном кинотеатре ТОКМ проходили мероприятия международного, регионального и общегородского уровней, среди которых: цикл новогодних и масленичных концертов при участии воспитанников воскресных школ, а также концертные программы ведущих творческих коллективов Тамбова (Музыкальный спектакль «Снегурочка» в исполнении детского хора «Начало»). Стартовал Всероссийский фестиваль авторских короткометражных фильмов «АРТкино» и Благотворительная акция Международного фестиваля фильмов о правах человека «Сталкер», кинофестиваль «Свет Лучезарного Ангела». Ежеквартально ведущие творческие коллективы города и области принимали активное участие в Рахманиновских вечерах, а в марте в концертной программе участвовал Норвежский композитор и пианист - Йоаким Кнопф.

Рахманиновский центр областного краеведческого музея провел XXI литературно-музыкальный и краеведческий праздник, посвящённый роду Рахманиновых. (27 мая в Мичуринском районе, а 28 мая в Петровском районе), II литературно-музыкальный и краеведческий праздник, посвящённый русскому и советскому учёному В.И. Вернадскому (30 сентября в Музее-усадьбе В.И. Вернадского-филиале ТОГБУК «ТОКМ»).

С февраля 2016 года ТОГБУК «ТОКМ» стал площадкой для работы Тамбовского фотографического общества.

3 апреля в Тамбовском областном краеведческом музее состоялся благотворительный мастер-класс «Добро своими руками», на котором все желающие смогли сделать изделия декоративно-прикладного творчества в технике декупажа, вязания крючком, флористике из ткани и фетра под руководством мастеров клуба «Золотые руки Тамбова». Изделия, созданные на мастер-классе, были переданы одиноким ветеранам, детям войны, которые находятся в отделениях сестринского ухода (Хоспис) Тамбовской области.

18 мая, 27 сентября и 4 ноября в Тамбовском областном краеведческом музее прошли Дни открытых дверей. В эти дни все желающие смогли посетить музей бесплатно.

21 мая ТОГБУК «ТОКМ» традиционно принял участие в Международной акции «Ночь музеев — 2016». В 2016 году в рамках «Ночи музеев» совместно с Российским военно-историческим и Российским историческим обществами также проводилась «Ночь истории», приуроченная к 150-летию Российского исторического общества. В целях реализации акции, сотрудники музея подготовили специальную программу, включающую более 30 мероприятий и мастер-классов. 3 ноября ТОКМ стал участником культурно-образовательной акции «Ночь искусств», приуроченной ко Дню народного единства.

В декабре Тамбовский областной краеведческий музей принял участие в реализации проекта «Тамбов – Новогодняя столица России» проведением познавательных и увлекательных новогодних мероприятий: презентаций

выставочных проектов, театрализованных представлений, интерактивных лекций, мастер-классов по изготовлению новогодних игрушек и подарков.

Сотрудники краеведческого музея приняли активное участие в подготовке и проведении выездного заседания Президиума Союза музеев России и работе круглого стола «Проблемы и перспективы современного краеведения» в рамках программы деловых мероприятий V Санкт-Петербургского международного культурного форума, которые прошли в ТОКМ 2-4 сентября.

14 мая директор ТОГБУК «ТОКМ» - Чиликин А.И участвовал в заседании Союза Музеев России, проходивший в Московском объединенном музее-заповеднике (Территория «Коломенское»), 24 мая выступил на Международной научно-практической конференции «История Гражданской войны в России 1918-1922 гг.» с докладом о крестьянской войне в Тамбовской губернии в 1920-1921 гг. в Федеральном государственном бюджетном учреждении культуры и искусства «Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации» Министерства обороны Российской Федерации (Москва), с 1 по 3 декабря участвовал в V Международном культурном форуме, который прошел в Санкт-Петербурге.

В течение отчетного периода, сотрудники музея приняли участие:

- Международной научной конференции «Асеевы и эпоха»;
- Всероссийской научной конференции «Тамбов в прошлом, настоящем и будущем», посвященной 380-летию города Тамбова;
- областном круглом столе «Использование потенциала музейной педагогики в изучении учебных предметов», который прошел на базе Тамбовского областного института квалификации работников образования, с целью обмена опытом и поиска эффективных форм взаимодействия музея и образовательных организаций.

В 2016 году на базе ТОКМ работали клубы и объединения по интересам - Клуб исторической реконструкции «Серебряная ладья», Клуб

коллекционеров, Киноклуб «Контакт», Клуб декоративно-прикладного творчества «Тамбовские узоры».

Фондовая работа музея была направлена на подбор и выдачу, как отдельных предметов, так и коллекций для экспонирования, систематизацию фондовых коллекций и составление топографических описей. Коллекция документального фонда обрабатывалась по системе ГАФ.

На 1 января 2017 года основной фонд Тамбовского областного краеведческого музея составил 80924 предмета.

Сотрудники музея вели большую работу по экскурсионному обслуживанию туристических групп, проводили обзорные и тематические экскурсии по г. Тамбову, принимали участие в научно-практических конференциях, семинарах и конкурсах. Посещали Он-лайн лекции и проходили курсы повышения квалификации и переподготовки в Санкт-Петербурге и Тамбове. Три сотрудника прошли курсы повышения квалификации по экскурсионной деятельности и туризму по программе «Общенациональной системы подготовки и повышения квалификации специалистов индустрии туризма». Три сотрудника ТОКМ стали победителями областного конкурса «На получение единовременных стимулирующих выплат лучшими работниками областных государственных и муниципальных учреждений культуры, работниками областных государственных архивов, педагогическими работниками областных государственных и муниципальных образовательных организаций, реализующих дополнительные предпрофессиональные программы в области искусств» в номинации «Работники музеев».

За 2016 год ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» посетили – 123420 человек.